

СИСТЕМА УПРАВЛЕНИЯ ФИНАНСОВОЙ БЕЗОПАСНОСТЬЮ ПРЕДПРИЯТИЯ КАК ФАКТОР ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЕГО ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Киселева Оксана Николаевна¹
Антоненко Никита Сергеевич²

Российская Федерация, г. Саратов, Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю.А.

Аннотация: Статья посвящена вопросу обеспечения финансовой безопасности предприятий. На основе теоретического анализа существующих подходов определена основная направленность и содержание финансовой безопасности предприятия. Установлены основные направления обеспечения финансовой безопасности предприятия. Обоснована особая роль системы управления финансовой безопасностью предприятия.

Ключевые слова: предприятие, экономическая безопасность, финансовая безопасность, система управления

FINANCIAL SECURITY MANAGEMENT SYSTEM OF AN ENTERPRISE AS A FACTOR OF ENSURING ITS ECONOMIC SECURITY

Kiseleva O.N.
Antonenko N.S.

Russian Federation, Saratov, Saratov State Technical University named after Yu.A. Gagarin.

Abstract: The article is devoted to the issue of ensuring the financial security of enterprises. Based on the theoretical analysis of existing approaches, the main focus and content of the financial security of the enterprise is determined. The main directions of ensuring the financial security of the enterprise have been established. The special role of the financial security management system of the enterprise is justified.

Key words: enterprise, economic security, financial security, management system.

Введение

Складывающиеся условия хозяйствования для отечественных предприятий, характеризующиеся высокой турбулентностью и изменчивостью социально-экономических процессов, предъявляют высокие требования к уровню экономической безопасности, как способности противостоять различным неблагоприятным явлениям, определяющей принципиальную возможность осуществления деятельности. С другой стороны, экономическая безопасность отдельных предприятий оказывает положительное влияние на экономику страны в целом, так как является «залогом» продолжения их деятельности, увеличения объемов производства и реализации продукции и услуг (а, значит, и обеспечения соответствующих налоговых платежей в бюджет), создания рабочих мест, что способствует улучшению экономической и социальной ситуации.

¹Доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры отраслевого управления и экономической безопасности Саратовского государственного технического университета имени Гагарина Ю.А.

²Студент 5 курса специалитета Социально-экономического института Саратовского государственного технического университета имени Гагарина Ю.А.

В контексте поиска решений, направленных на обеспечение экономической безопасности предприятий, в настоящее время особую роль играет финансовая безопасность, ориентированная, в общем случае, на формирование необходимого финансового резерва стабильного функционирования [1].

Ход исследования

Финансовая безопасность является важным фактором обеспечения экономической безопасности, поскольку способствует обеспечению устойчивости экономики. Она также помогает защитить предприятия от экономических кризисов, таких как рецессии и депрессии, предоставляя им запас средств, на которые можно положиться в трудные времена. Финансовая безопасность помогает предприятиям поддерживать здоровый денежный поток и эффективно управлять своим долгом. Это, в свою очередь, может способствовать общему оздоровлению экономики.

Как показывает теоретический анализ, в настоящее время не существует единого мнения в определении термина «финансовая безопасность» [2]. Исследователи рассматривают в качестве финансовой безопасности и финансовую устойчивость, и финансовое равновесие, и эффективное использование корпоративных ресурсов, и другие аспекты. При этом единством мнений характеризуется позиция, согласно которой основная задача финансовой безопасности – это создание необходимой «финансовой подушки», которая позволит предприятию продолжать в «нормальном режиме» свою деятельность и развитие, несмотря на негативное влияние со стороны различных факторов. Для этого важно иметь «сильный баланс», хороший кредитный рейтинг и возможность доступа к рынкам капитала. Финансовая обеспеченность позволяет планировать будущее бизнеса и снижать риски.

Участниками финансового обеспечения предприятия обычно являются собственники, кредиторы, руководители, акционеры и другие заинтересованные стороны. Они несут ответственность за обеспечение того, чтобы бизнес соответствовал своим финансовым целям и задачам, и был надлежащим образом защищен от любых потенциальных финансовых потерь. Кроме того, они также должны обеспечить наличие на предприятии надлежащего внутреннего финансового контроля для предотвращения мошенничества или нецелевого использования средств.

Финансовая безопасность предприятия может быть достигнута за счет эффективного управления его финансовыми ресурсами, такими как денежные потоки и капитал. Такие мероприятия направлены на оптимизацию оборотного капитала, тщательное составление бюджета и прогнозирование, а также глубокое понимание положения долга и собственного капитала предприятия. Кроме того, предприятия должны обеспечить соблюдение необходимых «финансовых правил» и эффективный мониторинг финансовых рисков.

В качестве основных составляющих процесса управления финансовой безопасностью предприятия, по нашему мнению, являются оценка финансовой составляющей и механизм обеспечения финансовой безопасности предприятия. При этом, если оценка определяет направленность и содержание мероприятий по «улучшению» финансовой безопасности, отталкиваясь от полученных результатов оценивания, то механизм представляет собой непосредственно как алгоритм, так и инструментарий, посредством которого осуществляется претворение в жизнь сформулированных мер.

В настоящее время существует множество применяемых методик оценки финансовой составляющей, наиболее «популярными» из которых являются оценка финансовых коэффициентов и их динамики с выявлением причинно-следственных связей зафиксированных изменений, оценка способности компании привлекать и управлять капиталом, а также способности своевременно реагировать на изменения в экономике, отражающейся в динамике денежных потоков предприятия, оценка качества финансовой отчетности и другие. Таким образом, указанные направления оценки позволяют определить «узкие места» в финансовом состоянии предприятия и определить

направления для решения выявленных проблем, негативно влияющих на уровень финансовой безопасности.

Основное назначение механизма обеспечения финансовой безопасности предприятия заключается в создании и реализации условий, обеспечивающих финансовую безопасность предприятия. Для этого, механизм обеспечения финансовой безопасности должен включать этапы анализа и сбора данных для выявления и оценки текущей экономической и финансовой ситуации, определение наилучшего способа устранения выявленных рисков и создание плана финансовой безопасности, разработку политик и процедур, регулирующих управление финансовой безопасностью. Кроме того, в процессе осуществления разработанных мероприятий необходимо обеспечить соответствующий мониторинг и отслеживание выполнений планов, в том числе с целью корректировки планируемых в дальнейшем действий.

Очевидно, что эффективное управление финансовой безопасностью на предприятии возможно лишь при условии системного подхода, когда реализация мероприятий осуществляется на регулярной основе, а оценка и механизм обеспечения финансовой безопасности «встроены» в процессы функционирования предприятия. Соответственно, достижение высокого уровня финансовой безопасности невозможно без создания соответствующей системы управления, включающей, в том числе, и указанные ранее элементы.

Необходимость наличия именно системы управления финансовой безопасностью определяется особенной важностью непрерывности и регулярностью проведения мер, направленных на создание необходимых условий для формирования финансового «запаса» предприятия, выступающего в качестве источника финансовых ресурсов для ответной реакции на возникающие вызовы и потребности осуществления деятельности. Такая система должна являться неотъемлемой частью системы управления предприятием в целом, комплементарно дополняя ее и усиливая эффект текущего и стратегического управления.

При этом, в качестве основных составляющих системы управления финансовой безопасностью предприятия включают субъекты и объекты воздействия, инструменты оценки уровня финансовой безопасности и инструменты обеспечения финансовой безопасности [3].

Как кажется, такой подход к системе управления финансовой безопасностью является достаточно «узким» и требует соответствующего расширения. Так, по нашему мнению, целесообразно в системе также выделить основные процессы взаимодействия, на основе которых базируется реализация основных функций по управлению финансовой безопасностью.

Организация системы управления финансовой безопасностью на предприятии, включающей необходимые структурные и функциональные элементы, находящиеся во взаимосвязи между собой как по вопросам проведения оценки, так и реализации механизма обеспечения финансовой безопасности, будет определять не только «краткосрочные» реакции на возникающие негативные импульсы, но и создавать необходимые условия, нивелирующие как саму возможность возникновения таких возмущений, так и степень негативного влияния за счет сформированного «финансового потенциала». В свою очередь, это будет определять возможность обеспечения необходимого уровня экономической безопасности предприятия, предоставляя возможность оперативного реагирования на угрозы на основе созданной «финансовой подушки».

Полученные результаты и выводы (Заключение)

Таким образом, в настоящее время система управления финансовой безопасностью является важнейшим фактором, обеспечивающим экономическую безопасность предприятия, определяя наличие необходимых ресурсов для соответствующей реакции на возникающие угрозы. Только при системном, регулярном подходе к управлению

финансовой безопасностью возможно достижение не только финансовой устойчивости предприятия, но и его независимости в целом от воздействия различных факторов внешней и внутренней среды, что определяет необходимость создания системы управления финансовой безопасностью предприятия.

Список использованных источников

1) Мугаллимов А.М., Рахматуллин Ю.Я. Финансовая безопасность предприятия // Скиф. Вопросы студенческой науки, 2022. №4(68). – С.461-466.

2) Чувашлова М. В., Васяева А.А., Горловская Е.А., Починова М.А. Роль финансовой безопасности в системе экономической безопасности хозяйствующего субъекта // Наука Красноярья, 2021. Т.10. №2. – С.70-83.

3) Хаванских С.Н. Система финансовой безопасности предприятия // научный журнал. 2019. – С.42-44.

АНАЛИЗ ПОЗИЦИОНИРОВАНИЯ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ РЕГИОНА В СФЕРЕ ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ

Тюкавкин Николай Михайлович¹

Анисимова Валерия Юрьевна²

Российская Федерация, г. Самара, Самарский университет.

Аннотация: Статья посвящена анализу позиций промышленных предприятий в сфере импортозамещения, необходимых для определения их конкурентоспособности, относительно других предприятий конкретного вида экономической деятельности, в частности, анализу взаимосвязи создания и развития конкурентных стратегий импортозамещения, конкурентных преимуществ, а также конкурентной позиции с учетом воздействия внешних условий и факторов, особенно ярко проявляющихся на фоне экономических санкций. В данном контексте, позиционирование промышленных предприятий представляется одним из основных условий по выпуску и реализации продукции, в целях обеспечения потребительского спроса на внутреннем рынке.

Ключевые слова: позиционирование, импортозамещение, экономические санкции, технологии, товары-комплементы, товары-субституты, инновации, региональный промышленный комплекс, конкурентоспособность, внутренний рынок региона.

Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФ в рамках научного проекта № 23-28-00556. Авторы выражают благодарность рецензентам, замечания которых позволили повысить качество данной статьи.

ANALYSIS OF THE POSITIONING OF INDUSTRIAL ENTERPRISES IN THE REGION IN THE FIELD OF IMPORT SUBSTITUTION

Tyukavkin N.M.

Anisimova V.Y.

Russian Federation, Samara, Samara University.

¹Доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой экономики инноваций Самарского университета.

²Кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры экономики инноваций Самарского университета.